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	案  由：
	关于绿色高质量发展黔东南州水产养殖业的建议
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	主办：州农业农村局 会办：州水务局、州生态环境局
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	州委办秘书五科：8270060；州政府办建议提案科：8260016；
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内容和办法：
2021 年 1 月 1 日起，黔东南州长江流域天然水域十年禁捕政策正式启动实施，给青山绿水、气候温和，生态优良、水资源丰富的黔东南，绿色高质量发展水产养殖业带来机遇。但也发现以下困难和问题：
一、在政策层面。大水面生态渔业发展州级配套政策滞后。国家农业农村部、生态环境部、林草局于2020年4月出台了《关于推进大水面生态渔业发展的指导意见》，黔东南州尚未针对大水面生态渔业出台具体实施意见，企业在制定发展战略方面还有顾虑。地方养殖水域滩涂规划受限于国土空间规划，制约了水产苗种场和池塘养殖规模化发展。稻渔综合种养缺乏长效资金支持。
二、在企业组织层面。企业资金缺乏，对老旧鱼塘升级改造、养殖尾水处理投入积极性不高；稻田综合种养缺乏龙头企业带动，例如：稻养殖面积大多以农散户散养为主，缺乏有组织的管理和经营，集约化和高效生产难，稻田鱼商品率不高；小型水库“大水面”资源分散，不利于集中开发管理。
三、在技术生产层面。本地苗种产能不足，优良的本地鲤鱼苗种产能无法满足稻鱼综合种养投放需要；大水面增殖放养的滤食性鱼类鲢鱼、鳙鱼种“本土化”产业链支撑问题尚未解决；湖库生态养殖水面利用率不高，约有15万亩水面待开发，湖库生态养殖捕捞产量与实际预计产量相差较大，大水面养殖产能较低。水产品养殖病害防治药物依赖较大，不符合绿色发展要求。
四、在水环境层面。工业废水和生活污水污染。例如：清水江上游化工企业的生产废水排放造成河流水体中磷、氟超标；流域内城镇乡村大量生活污水直接排入河中，对渔业资源造成严重破坏。
生产过程中油类污染。油类中的水溶性组分对鱼类有直接毒害作用，可使鱼类出现中毒甚至死亡；油类可直接使鱼类附着臭味或随食物进入鱼、虾、贝、藻类体内后造成异味，危害人们的健康。
水电站拦河坝彻底改变了天然河道的自然流态。大坝的构筑阻隔鱼类繁殖的洄游通道，原江河急流型鱼类及底栖生物因水域生态环境骤变而消亡。
建议：
一、做好养殖用地规划。按照“多规合一”要求，重点做好“稻渔综合种养区”“湖库生态渔业区”“冷流水养殖区”“循环水养殖区”养殖滩涂水域规划，加强重要养殖水域滩涂保护，严禁擅自占用和改变养殖水域滩涂用途，为水产养殖业提供用地保障。
二、做优稻渔综合种养产业。强化稻鱼综合种养龙头企业培育，整合涉农资金力度加大稻渔综合种养产业项目资金扶持力度，提高稻渔产业项目资金的利用率和经济效益。积极引导企业、合作社及种养殖大户大力推进稻渔鱼种繁育、鱼苗培育基地建设，打造一批稻渔产业苗种生产示范基地。
三、做大湖库生态养殖业。进一步优化湖库生态养殖布局，兼顾大水面在防洪、供水、生态、渔业等多方面的功能，建立大水面有偿使用机制，实现“一水多用、多方共赢”。按照“一库一策”科学评估水体环境承载力、生态养殖容量和水资源可开发利用量，发展不投饵滤食性、草食性鱼类及地方土著鱼类等生态渔业，达到以渔净水、以渔控草、以渔抑藻的目的。同时，制定库湾养殖标准，在库区浅水区的库汊、库湾等开展适度规模栏网养殖等方式培育鱼种，将鱼种放养到大库区养至成鱼，形成库区“一条龙”的养殖模式。
四、做强科技支撑体系。强化水产科技服务与模式创新，推动高等院校及科研院所与企业合作共建生态养殖基地，打造生态渔业产、学、研、推技术平台，紧紧围绕节能减排、养殖尾水处理、水域生态环境的修复、土著经济鱼类繁殖育苗、设施渔业苗种培育、湖库增殖鱼类捕捞、水产品精深加工等技术开展研究，制定符合各市州实际的水产苗种繁育标准、高效养殖、疾病防治等养殖技术规范。引进推广池塘工程化循环水养殖、集装箱养殖、异位循环水养殖、工厂化养殖等现代绿色高效设施渔业；探索推广智慧水产养殖，引导物联网、大数据、人工智能、5G等现代信息技术与水产养殖生产深度融合，开展数字渔业示范，强化水产养殖技术支撑。
五、抓实渔政执法管理。进一步加大《渔业法》《环境保护法》等法律法规宣传力度，贯彻落实好禁渔区执法制度，充分发挥渔政管理职能，依法划定大水面增殖捕捞作业区域和作业时限。严厉打击违法违规使用禁用药品、兽（渔）药原药及其他化合物等行为。落实水产品质量安全属地监管职责，加大产地养殖水产品质量安全风险监测、评估和监督抽查力度；加快渔业生态环境监测体系和制度建设，严防生活污水、工业废水及油类污染；加强养殖水域的环境监督管理，开展典型案例警示教育，增强人民保护水生生物资源、保护水域生态环境的意识。
六、抓牢河流生态环境保护。坚持水利资源的适度有序开发，杜绝不必要的小水电梯级开发；开展资源与环境状况调查与修复，在清水江、氵舞阳河等重点流域开展鱼类资源、水文、水质、底质的本底调查，建立信息数据库，为渔业生产、增殖放流等科学管理、科学决策提供数据支撑。按照《水库渔业设施配套规范》建设渔业增殖站，开展人工鱼巢建设，增殖放流与移植相结合，改善库区水域的鱼类种群组成，科学建立水环境生态系统，保持水域的生态平衡，确保生态渔业可持续发展。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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