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内容和办法：
随着人口老龄化社会的到来，老龄人口对养老服务的需求与养老服务业相对滞后的矛盾日趋突出，2020年第七次人口普查我州常住人口375.8622万人。其中60岁以上常住人口64.25万人，占常住人口总数的17.09%（高出全省1.9%），65岁以上常住人口49.2289万人，占常住人口总数的13.10%。按照国际通用标准，60周岁以上老年人占总人口比例大于10%或65周岁以上老年人比重超过7%，便可称为老龄化社会。黔东南州老龄人口呈现出规模大、增长速度快、日趋高龄化的特点，城乡养老已成为一个重大社会现实问题。
一、当前养老服务体系建设存在的主要困难和问题
（一）社会及老年人养老观念有待转变。绝大多数老年人对入住养老机构意愿不高，大部分老人受传统敬老院模式和“养儿防老”观念影响，大多数家庭和老人还没有形成花钱买服务观念，养老观念还没有得到根本改变。
（二）养老设施建设与新建住宅小区建设规划不同步。一些新建社区或住宅区没有很好地落实养老设施与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用等规定，导致部分新建社区无养老服务场所或建设面积达不到标准。
（三）养老服务体系建设资金投入不足。由于财政困难，专项资金没有及时拨付，造成部分养老机构建设严重滞后甚至停工，没能投入使用。
（四）政策扶持力度不够。用地难、启动资金大、利润薄是制约养老事业发展的重要瓶颈。社会资本举办民办养老机构在土地、税费等方面的优惠政策较少，手续繁杂。
（五）养老服务队伍人才匮乏。现有社会养老服务队伍总体素质不高，平均年龄偏大，专业人才不足。
二、几点建议
（一）健立建全养老服务工作机制体制，认真贯彻实施相关法律法规。高度重视养老服务工作，定期研究养老服务重要政策、重要工作、改革创新重点事项，将养老服务工作、养老服务建设项目分别纳入年度综合考核和政府民生实事内容，统一部署，统筹安排，同步实施。认真贯彻实施《中华人民共和国老年人权益保障法》《贵州省养老服务条例》，民政、健康卫生、发改、财政、自然资源、住房城乡建设、医保等部门要依法履行好各自养老服务工作范围内的职责，协调配合，制定完善各项标准，促进养老服务社会化、规范化、标准化发展。
（二）积极探索多元化养老服务体系，大力兴办养老服务机构。要积极探索多元化养老服务模式，鼓励养老服务机构与医疗机构以多种形式合作，为老年人提供多样化、多层次的医养结合服务。一是坚持居家社区养老服务。鼓励企事业单位、社会团体或者个人投资成立居家社区养老服务组织，为居家社区老人提供养老服务。二是切实办好公办养老机构。在满足特困老人集中供养需求的前提下，重点为经济困难失能（失智）、计划生育特殊家庭提供无偿或者低收费托养服务。有剩余床位的，可以向社会开放。鼓励医疗机构、乡村医生、乡镇卫生院和养老机构中的护理人员上门为老人提供康复、护理等服务。三是鼓励社会力量兴办养老机构，最大限度满足不同层次、不同人群、跨地区养老服务需求。在健全基本养老服务的基础上，大力发展普惠型养老服务，支持家庭承担养老主要功能，构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。
（三）进一步加大投入，大力扶持养老服务业的发展。一是要将养老服务事业发展所需经费列入同级财政预算，建立稳定、有效的经费保障机制，对上级专项经费要拨付到位，不得挪用，同时用好福彩公益金。二是着力推进公建民营模式，可以在明晰产权的基础上，由民间力量管理经营。三是力争出台鼓励社会力量发展养老服务事业的各项优惠政策及措施，积极拓宽筹资渠道，扩大民间融资，鼓励民间资本和社会力量参与养老服务基础设施建设和运营，在财力允许的前提下，逐步提高养老机构一次性建设补贴和运营补贴的标准。进一步提升自然人、法人等市场主体活力，形成开放、竞争、公平、有序的养老服务市场，做活做优社会养老服务机构，做大做强社会养老服务产业。四是根据地方养老需求实际，编制养老服务设施布局专项规划。在编制土地利用年度计划时，保障养老服务设施建设用地。对新建设的城镇居住区应当以每百户不低于20平方米的标准建设配套养老服务设施，对已建成的城镇居住区无养老服务设施或者养老服务设施未达到规划要求和建设标准的，应当按照每百户不低于15平方米的标准，通过新建、改建、购置、置换、租赁等方式配置。配套养老服务设施应当与住宅建设项目同步规划、同步建设、同步竣工、同步交付使用。五是对尚未完工老年养护楼项目要加快建设进度，确保按时完工，尽早投入使用。 
（四）加强培训，强化养老服务队伍建设。一是建立健全养老服务专业人才教育培训体系，支持高等院校、职业院校开设老年医学、康复护理等相关专业或者课程，支持职业院校建设养老服务实训基地，借助养老服务机构平台设立教学实习基地，有计划地分期分批进行培训，提升养老机构服务人员服务意识、职业道德、服务技术水平。二是建立养老人才入职补贴、岗位补贴和社保补贴制度，探索建立养老服务人员薪酬增长机制，提高福利待遇，同时鼓励社会志愿者参与各种养老志愿服务，逐步形成专兼结合的养老服务队伍，为老年人提供优质服务，为实现养老标准化职业化打好基础。
注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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