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内容和办法：
近年来，随着我国教育改革的推进和人民生活水平的提高，研学旅行开始活泛起来，并且得到了国家政策的支持。2016年11月30日，教育部等十一个部委印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》中提出：推进中小学生研学旅行，是落实立德树人根本任务，帮助中小学生了解国情、热爱祖国、开阔眼界、增长知识，着力提高他们的社会责任感、创新精神和实践能力的重要方式和重要途径。2016年12月，国家旅游局发布《研学旅行服务规范》，对人员配置、产品分类、服务改进、安全管理等提出了明确要求。2017年9月25日，教育部发布《中小学综合实践活动课程指导纲要》中明确：包括研学旅行在内的综合实践活动是国家义务教育和普通高中的必修课程，是基础教育课程体系的重要组成部分，在小学一年级至高中三年级全面实施。2017年12月6日，教育部发布《第一批“全国中小学生研学实践教育基地或营地”》名单，共204个单位被命名为“全国中小学生研学实践教育基地”，其中贵州省有遵义会议纪念馆、黄果树风景名胜区、安顺市平坝区天龙屯堡古镇、中国天眼景区被命名为中小学生研学实践教育基地。在国家层面支持和鼓励下，研学旅行受到越来越多的学校、学生和家庭的青睐，数亿学子走出校门、走进大自然，走向火热的研学旅行实践。研学旅行已经成为我国深化基础教育综合改革、推进素质教育的重要举措。
我州各级各部门按照中央、省州的决策部署，积极开展中小学生研学旅行工作探索，在促进学生健康成长和提升学生综合素质等方面发挥了积极作用。但一些地方和学校在推进中小学生研学旅行工作过程中，存在思想认识不到位、政策配套不完善、基地建设较滞后、协调机制不健全、安全责任不落实等问题，制约了我州中小学生研学旅行活动有序开展。
建议：
一、要提高思想认识。研学旅行创新了素质教育的内容和方式，是一种实践性、探究性、体验性、互动性很强的教育方式。有利于学生开阔视野、丰富知识，激发对家乡、对祖国和对党、对人民的热爱之情；有利于传承和弘扬中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观。同时，在义务教育阶段“双减”政策背景下，研学旅行将会成拉动消费，扩大就业，促进旅游产业高质量发展的旅游新业态。因此，各级各部门要充分认识中小学生研学旅行的重大意义，切实把中小学生研学旅行与课堂教育、青少年劳动教育、未成年人思想道德教育等有机结合起来，推动中小学生研学旅行健康有序开展。
二、要出台指导意见。近年来，中共中央、国务院以及国家教育部、国家旅游局等陆续出台意见推动中小学生开展研学旅行，重庆、湖南、广东等20多个省市和我省贵阳、安顺、黔南等市州也相继出台政策意见鼓励支持中小学生开展研学旅行。因此，州级层面要研究制定出台鼓励支持中小学生开展研学旅行的实施意见，推动我州中小学生研学旅行高质量发展。
三、要抓实重点工作。研学旅行要坚持教育性、实践性、安全性、公益性原则，以立德树人为根本目的、以确保安全为基本前提、以完善政策为着力点，因地制宜开展研学旅行。开发一批研学旅行活动课程。把研学旅行纳入中小学教育教学计划安排，并结合我州实际和地域特色，逐步建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主，涵盖自然、历史、人文、科技等多种领域内容的研学旅行课程体系。建设一批研学旅行基地。围绕我州丰富的红色文化、非物质文化、农耕文化、生态文化、民族文化等资源打造不同类型的研学旅行实践基地，并积极申报命名州级、省级和国家级研学旅行示范实践基地。培育一批研学旅行精品线路。围绕红色教育研学旅行、非遗文化研学旅行、劳动体验研学旅行、科普研学旅行等基地，规划打造一批布局合理、互联互通的示范性研学旅行线路。
四、要建立推进机制。建立统筹协调机制。要在政府层面建立中小学生研学旅行工作协调领导机构，成立由教育局牵头，发改委、文体广电旅游局等部门和单位共同参与的中小学生研学旅行联席会议，加强对研学旅行工作的统筹、指导和管理。建立科学管理机制。要研究制定《黔东南州中小学生研学旅行工作管理办法》，加强对研学旅行活动精细化管理，探索形成具有指导性和操作性的研学旅行活动管理及规章制度体系。建立安全保障机制。要加强与学生家庭、研学旅行承担机构、应急、旅游、交通、公安、食药监管、卫生疾控、保险监管等单位协作互动，制订科学有效的研学旅行安全保障方案，确保研学旅行安全有序。建立经费保障机制。要建立政府、学校、社会、家庭共同承担的多元化经费筹措机制。同时，在政策法规范围内出台优惠政策，降低研学旅行资金成本，并鼓励通过社会捐赠、公益性活动等形式支持研学旅行。建立基地评审机制。要制定并逐步完善研学旅行基地评审标准，建立准入和退出机制，定期或不定期开展检查评估，对发展缓慢、品牌退化、课程粗浅、综合满意率低的基地，取消研学旅行基地命名。建立考核评价机制。要把研学旅行工作纳入部门、学校综合考评内容，建立研学旅行评估指标体系，切实提高研学旅行育人实效。同时，重视宣传引导，争取部门、社会和家庭对中小学生研学旅行工作的支持，为研学旅行营造良好的舆论氛围和社会环境。


注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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