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内容和办法：
我州创设的“寨管委”工作，得到了中共贵州省委全面深化改革委员会办公室的高度认可，是我州在农村基层治理走出的一条有别于东部、不同于西部其他省份的发展新路，是一份宝贵的“黔东南经验”。截至目前，全州组建“寨管委”1547个，配备“寨管委”委员11640人，有效防止了村寨管理链条脱节，为培育与社会主义核心价值观相契合、与社会主义新农村建设相适应的优良家风、文明乡风和新乡贤文化创设了切实可行的畅通机制。为继续丰富我州“寨管委”基层治理模式，建议吸纳新时代乡贤文化，助力农村基层治理长治久安。
一、把吸纳“新乡贤文化”的“寨管委”自治模式建设成为新时代新农村传承乡村文明的重要载体
2015年中央一号文件《关于加大改革创新力度加快农业现代化建设的若干意见》在“加强农村思想道德建设”中明确指出，“创新乡贤文化，弘扬善行义举，以乡情乡愁为纽带吸引和凝聚各方人士支持家乡建设，传承乡村文明。”党的十九大提出“实施乡村振兴战略”，提出：“要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。”“加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍。”这就是“寨管委”自治模式吸纳“新乡贤文化”的精神源泉和政策动力。
习近平总书记指出：“要治理好今天的中国，需要对我国历史和传统文化有深入了解，也需要对我国古代治国理政的探索和智慧进行积极总结。”“乡贤文化”正是我国历史和传统文化的重要内容，而新时代的“乡贤文化”就是要在历史和传统的基础上推陈出新，成为真正意义上的“新乡贤文化”，成为新时代治国理政的受益者、传播者、实践者。我州的“寨管委”自治模式，是顺应新时代发展需要的主动作为，在吸纳“新乡贤文化”后必将成为我州新时代新农村传承乡村文明的重要载体。
二、“新乡贤文化”是文化自信、文化自觉的新时代新气象
“黔东南是用美丽回答一切的地方！”这句被广而传颂的名言就是黔东南在新时代充满文化自信、文化自觉的表现。这里的歌声，是各族人民口传的经典，细细品读之后，会发现那是文采飞扬的诗句，是生动诙谐而富有人生哲理的故事，是汇聚千百年来历史文化记忆的百科知识。新时代的乡贤就是知道怎么用“用美丽回答一切”的新农村建设者，他们不但继承历史文化传统，同时感恩新时代奔小康、拔穷根、战疫情的伟大壮举。他们或许出生、成长于大山的村落，或许因为脱贫攻坚驻守山村而依恋于斯，他们都有对山村的共同热爱，他们是能够让人民群众唤起“集体记忆”而共享美好精神财富的新农村建设者。他们在乡村产业发展、新农村乡风建设、息讼和谐等方面，发挥着重要作用。
通过树立并展示“新乡贤”的“德能勤绩”，增强“新乡贤”的荣誉感、使命感和责任感，激励和涵养积极向善、见贤思齐的文化氛围，达到“寨管委”自治模式并不依靠强制力而能够实现道德自觉、行动自觉的真正目的。
现在我们欣喜的看到，有的地方走出去的成功人士，他们往往利用自己的社会资源、经济资源反哺家乡，比如邀请国内学术界大家为家乡中小学题写校名。这看似平常的举动，所产生的激励效应是长久深远的，这就是文化的影响力。对这些钟情于家乡的黔东南成功人士，我们也要善待他们的历史文化记忆，保护好他们曾经居住的房屋等重要遗址，在他们曾经就读的学校展示先进事迹等。在推动“新乡贤文化”促进地方社会经济发展的同时，我们也应该好好思考，我们能够为“新乡贤”做些什么。锦屏县如今享誉海内外的羽毛球产业，就是“新乡贤”反哺家乡的生动例子，值得我们好好思考并珍惜。建议各级政府好好梳理一下各自区域走出去的有一定影响力的成功人士，正在联系的要加强感情联谊，失去联系的要抓紧弥补感情。
三、“新乡贤文化”是“寨管委”自治模式的“软实力”
《道德经》说，“上善若水，水利万物而不争。”“新乡贤”正是这样具有“上善若水”德行的人们，他们并不在意是否从地方发展中获取经济利益，但是我们应该给予他们相当高的社会尊重、社会认可甚至高规格的“官方礼遇”。“寨管委”自治模式其实是“德治、法治、自治”的“三治合一”，发挥其“德治”功能才能有效实现创设这个模式的预期目标。
建议：
“新乡贤”和村两委的作用各不相同，三者相互结合、相互促进，不能用新乡贤替代其中任意一个，更不能用新乡贤否定其中任意一个。在基层多元治理的结构中，“新乡贤”从某种程度上来说扮演着“智库”的角色，不仅是顾问，还是正确公众舆论的引导者，先进思想的宣传者。这其实需要我们准确定位“新乡贤”的角色，即他们不参与实际利益竞争、享受，否则就失去了引入“新乡贤”的社会意义。“新乡贤”之“新”，“新”就“新”在他们不参与实际利益竞争、享受，这也是区别于传统“致富带头人”的“新颖”之处。不受利益牵绊，才能更具有社会公正性。所以物色这种不参与实际利益竞争、享受的“新乡贤”，才能实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“人才升级版”，成为我州开启全面建设社会主义现代化黔东南新征程中“寨管委”自治模式的“软实力”，走出一条“水利万物”的共同富裕之路。
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2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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