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内容和办法：
近年来，我州针对少数民族地区行政村下辖自然寨之间相隔距离较远、管理范围大、人口多，群众办事不方便、管理难度大等问题，在施行“组管委”“十户一体”等村民自治管理模式的基础上，由州级制定完善政策，深入探索实施“寨管委”模式乡村治理机制，推动基层治理触角向自然寨延伸，有效提升乡村治理能力。截至目前，全州组建“寨管委”1547个，配备“寨管委”委员11640人，有效防止了村寨管理链条脱节，为乡村治理开新局进行了有效实践。
“寨管委”委员由3至7人组成，主任1名、委员2至6名。实行“3+N”管理模式，“3”指乡（镇、街道）派1名干部任指导员、村级选派1名村干部任包保员、寨选1名“寨管委”主任，“N”指保洁员、管水员、护路员、安全员、护林员等，下设经济发展、文化教育、文明建设、环境整治等小组。
按照有能力、有精力、有热心、有公心的标准，采取村“两委”推荐、村民推荐、所在自然寨村民会议选举的“两推一选”方式选配委员，主任从本自然寨在村“两委”中担任委员的人员或村民组长、“十户一体”户长、网格长兼任，其他委员从本自然寨的“两代表一委员”、退休老干部、退伍复员军人、致富带头人等群众公认、组织认可的优秀村民中推选。
“寨管委”管理模式中，人才是第一资源，这就需要破除人才供给困境，我们应该解放思想、打开思路，“寨管委”委员不仅仅只能是本寨人员，凡有乡愁，有知识，有素质，有财产，有眼光，愿意为乡村公共事务事业奉献的新乡贤们都可吸收，不仅包括一直在当地农村生活的本土乡贤、生于农村，成长工作在城市的离土乡贤，还包括一直在城市生活工作，但是愿意到农村来，为乡村振兴贡献力量的外来乡贤。
建议：
一、提供新乡贤返乡平台
乡村人才的供给不足严重制约着乡村振兴战略的实施。城市化的虹吸效应吸引着大量人口流入城市，只有老弱病残留守“空心村”，乡村振兴遭遇瓶颈。为了改变这一现状，需要注入新鲜的力量，推动在外新乡贤返乡，加入到乡村振兴中来。这不仅需要政府的政策引导和资金支持，还需要增加新乡贤作用发挥平台与渠道，以他们独特的见解和丰富的经验，在政治、经济、文化、社会等方面建言献策，发挥自己的优势，实现农村与城市的接轨。
二、制定新乡贤参与机制
在参与原则、参与方式、参与过程等方面制定一套符合本地实情的新乡贤参与机制。比如，可以根据返乡乡贤的时间和意愿，把他们参与乡村治理的方式分为：永久定居型、退休定居型、候鸟型、探亲型等。
三、改善基层治理环境
基层治理环境在很大程度上影响着治理的效果，这就需要积极践行社会主义核心价值观，弘扬新乡贤文化，加强乡村文化建设，重塑乡土文明，推进城乡一体化建设，加快农业农村现代化，实现乡村文化振兴、产业振兴，为在外新乡贤的回归营造良好的环境氛围。
四、加强新乡贤自身建设
打铁还需自身硬，这就需要新乡贤不断地学习和“充电”，提升自己的综合实力，以便应对日益复杂的乡村矛盾。在工作中时刻摆正自己的位置和态度，真正地融入到村民中，发挥自己的才智，为乡村发展建言进策，做党和人民的智库。
总之，我们要聚新乡贤之心，集新乡贤之力，汇新乡贤之智，联新乡贤之情，展新乡贤之为；创新基层社会治理方式，增强农村基层党组织领导力、新乡贤的带动力和农村社会组织的影响力；提高基层治理能力，完善农村基层组织建设，把矛盾化解在基层，维护社会稳定，提高“寨管委”治理实效，实现乡村良法善治，助力乡村振兴。
注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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